

来自金华市教学改革先进单位溪岸小学系列报道

创新施教《导学册》 不断提升“培文”课程 溪岸小学改革创新之路越走越宽广



溪岸小学经典诵读活动

坐落于东永一线旁的溪岸小学 原名培文书院 始建于1912年 是新中国成立前我市四所高小之一 是一所有着悠久历史渊源和深厚人文积淀的百年名校。

作为金华市教学改革先进单位 不久前 该校代表我市在金华市教学改革推进会上作经验介绍。其课改究竟有何特别之处呢？

记者 章芳敏

A 通过 培文 课程改革,促进学生全面发展

其实,在编制《导学册》之前,溪岸小学就开展了培文课程的教学。2009年,方杰锋担任该校校长后,出于学校生存发展的考虑,确定了以质量求生存、以特色谋发展的办学目标。四年后,在全体教师共同努力下,该校取得的成绩远远超越了所设定的目标。2013年,他又重新规划、思考学校的发展方向,要为学生打好各方面的基础,比如说身体、学习习惯、道德修养等,最终确定了

为完美人生奠基的办学理念。

为此,该校构建了明德(以文载道)、健体(以体促文)、启智(以文化人)、修养(通文达艺)的培文课程体系,让每一位学生拥有高尚的品行、强健的体魄、高远的志向、高雅的情趣。

培文课程分为两大块:基础性课程和拓展性课程。基础性课程就是思品、语、数、英、科这些国家课程。拓展性课程分为限定拓展课程

和自主拓展课程。

限定拓展课程该校一直在开展,主要有书法、篮球、乒乓球、散打、悦读、思维、民乐等,每周各一节课。近年来,该校又增加了自主拓展课程,每周五下午专门腾出1小时,让全体学生走班参加自主拓展课程学习。本学期,该校共开设了童声飞扬、花样篮球、趣味奥数、英语CLUB等31门自主拓展性课程,以促进學生全面发展。

B 依托《导学册》,开展课堂教学改革

溪岸小学利用《导学册》开展课堂教学,开辟了具有学校特色的课改之路。课改教材《导学册》有语数两门学科,一年级至六年级共12本,内容分为导学篇、夯实篇和提高篇。

该校教导主任胡子莹介绍,课前学生利用《导学册》通过自主学习完成学习任务,课堂上,老师结合重难点进行释疑解惑,并和学生进行深入

的探索交流,课后学生进行针对性练习,进一步巩固提升所学知识。

《导学册》浓缩了全校课任老师教改精华,是集体研课磨课智慧的结晶。导学,关键就是这个导字,过去课堂上总是老师讲学生听,如今我们提倡学生先学,老师后导。方杰锋说,提高学生学习的主动性和积极性,培养他们的自主学习意识,正是学校课改的目的所在。

C 学生评价方式改革,推进师生创新发展

从去年开始,该校改革了三好学生、积极分子的评价方式,除了语、数、英、科的成绩要达到一定标准外,该校还把拓展性课程以及品德、体质健康的成绩也纳入期末评选。三好学生、积极分子的考核。具体到学生投篮成绩必须达到每分钟3个以上,

跳绳每分钟145个以上(根据学生的年龄设置相应的标准),艺术审美、实践创新、阅读与写作项目都要达到一定标准才能评优。该校有一个班级就曾因为跳绳成绩没达标,导致三好学生一个也没评上,而有的班级因为成绩突出,一个班就有二分之一

的学生评上了三好学生。

溪岸小学副校长施子嫣说,采用明德、健体、启智、修养这样的评价标准,改变了以往单凭主课成绩评优的局限性,让广大学生都有机会参与评选,提供了一个公平、多元的机会,促进学生更加全面发展。

D 书香校园建设,打造文化校园

溪岸小学的书香校园建设也是有声有色。从2009年开始,该校每天保证半个小时的在校阅读时间,每学期开展经典诵读、辩论赛以及作家进校园等活动。同时,该校每学期都会设置一个文化主题,为老师和学

生推荐必读和选读书目,并对学生进行必读书目考核,列入三好学生、知识分子评价标准。该校还着力培养语文老师的阅读指导能力,并对所有老师阅读工作提出相应要求,列入年终评优评先的考核。

创特色学校是一个长期坚持、不断深入的过程。溪岸小学要做的,是从孩子终身发展的角度去衡量和反思,在反思中不断成长,在改进中不断提升,通过特色教育的创建活动,打造优质的品牌学校。方杰锋说。

何凡音乐中心 学员演唱会 圆满成功

记者 李梦楚

13日下午,何凡音乐中心优秀学员演唱会暨赵华声乐大师班结业汇报在三锋股份有限公司浓情上演。

据了解,此次演唱会有80%是何凡音乐中心的原创作品,风格涵盖通俗、流行、民族等。演唱会上,何凡音乐中心20多位优秀学员依次登场,引发现场阵阵欢呼,该中心老师也带来精彩节目,将演唱会推向高潮。

林格妃是何凡音乐中心成名最早的小明星之一。当天,她身着靓丽的民族服装,献上单曲《采茶的小姑娘》,用最佳状态的演出作了结业汇报。从前孩子爱唱歌,但知其然不知其所以然,参加了两期大师班后,可以感觉到孩子的基本功更扎实了,知其所以然了。在何凡音乐中心学习声乐两年多,孩子活泼、开朗、爱表现的天性很好地得到了满足。林格妃妈妈说。

何凡音乐中心的另一位小学员邵楠焱也,不甘示弱,当天,她既当主持又献唱了自己的最新单曲《棠溪娃娃》。邵楠焱第一次上大师班时,是妈妈陪着去的。妈妈回忆:当时陪着孩子上课,连我这个外行都觉得老师讲得挺好的。下课后,女儿连声夸老师真厉害。如今,孩子经过专业训练唱歌更加收放自如了。

据了解,声乐大师赵华从去年开始与何凡音乐中心合作,于每年暑假、寒假开设大师班,为何凡音乐中心学有余力的优秀学员提供短期突击强化式培训,引导他们科学发声、确立个人风格、解决学习中遇到的难题。

何凡音乐中心负责人何凡表示,此次演唱会为学员提供了展示平台,同时也是对学员的一次测验,学员们用精彩表现交出了一份高质量的答卷。



解放小学重视家校合作,近日专门召集家委会代表共商教育大计,并对秋冬款校服新增式样及材质进行讨论,提出改进建议。

通讯员 吕佳 摄

加强科普宣传
提高科学素养

科教视窗

市科协 市社科联 主办